grupa d

Ponizszy test sktada si¢ z 15 zadan. Przy kazdym poleceniu podano

liczbe punktow mozliwa do uzyskania za prawidlowa odpowiedz.
Za rozwigzanie calego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie 26 punktow.

1. Zaznacz cechg, ktora jest przystosowaniem

erytrocytow do transportu tlenu. (0-1)
A. Wydzielanie substancji zmieniajacych
fibrynogen w fibryne.
B. Obecnos¢ antygendw na powierzchni
komorek.
C. Wytwarzanie przeciwcial.
D. Obecno$¢ biatka — hemoglobiny.

2. W tabeli przedstawiono wyniki badan krwi trzech
pacjentéw. Odczytaj z tabeli, u ktoérego z pacjentow
mozna stwierdzi¢ nieprawidlowosci w wynikach i

napisz, ktérego z parametrow dotycza. (0-1)
Elementy Pacjent | Pacjent Pacjent
morfotyczne Norma JI IJI IIJI
krwi
3,5-55min| 3 min 4,5 min 5 min
Erytrocyty wlmmd |wimmd |wlmm3| wlmms
4,5-11 tys. 7 tys. 10 tys. 5 tys.
Leukocyty wlmmd |wlmmd |wilmmd| wlmm?
. . [150-450 tys.| 400tys. | 250 tys. | 150 tys.
Plytki krwi wlmmd |wlmmd |wi1mmd|wlmm3

3. Zaznacz sktadnik krwi, ktéry odpowiada za transport
zwiazkow regulujacych prace organizmu. (0-1)
A. Fibrynogen.

B. Erytrocyty.
C. Przeciwciala.

D. Osocze.

4. Obrysuj grupy krwi, ktore mozna przetoczy¢ 0sobie
z grupa krwi A. (0-2)

antygen A

/

antygen B

AN

5. Na wykresie przedstawiono czgstotliwosc¢
wystepowania poszczegdlnych grup krwi w Polsce.
Odczytaj z wykresu, ktora grupa krwi jest
najbardziej poszukiwana w stacjach krwiodawstwa.
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6. Wskaz i podpisz naczynie krwiobiegu duzego,
w ktorym jest najwyzsze st¢zenie dwutlenku wegla.

(0-1)

7. Uporzadkuj etapy przeptywu krwi w krwiobiegu
matym, wpisujac cyfry od 1 do 5.
(0-1)

tetnica ptucna

lewy przedsionek serca

zyta ptucna

naczynia wlosowate ptuc

prawa komora serca. . . . .



8. Korzystajac z wykresu, na ktorym przedstawiono
$rednie wartosci ci$nienia krwi w wybranych
naczyniach krwiobiegu duzego, wykonaj
ponizsze polecenia.
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(0-2)

a) Napisz, w ktoérym z naczyn krew ptynie
najszybciej.

b) Zaznacz twierdzenie, ktore przedstawia

konsekwencje nagtego skurczu tkanki mi¢§niowej

gladkiej $ciany naczynia krwiono$nego.
A. Obnizy sig¢ ci$nienie krwi.
B. Ci$nienie krwi podwyzszy sig.
C. Krew bedzie ptyne¢ta wolniej.
D. Ciénienie krwi w naczyniu nie zmieni sig.

9. Korzystajac z ilustracji, wykonaj nast¢pujace
polecenia.

(0-2)

a) Wpisz nazwe elementu budowy naczynia
oznaczonego na ilustracji literg x.

b) Zaznacz prawidtowe zakoniczenie zdania.

Zaznaczony na schemacie element jest

przystosowaniem do

A. wymiany substancji odzywczych migdzy
krwig a innymi tkankami.

B. Iaczenia naczynia z otaczajacg je tkanka.

C. jednokierunkowego przeptywu krwi
W naczyniu.

D. regulacji srednicy naczynia, co dostosowuje

10. Wpisz do schematu nazwe naczynia, ktore uchodzi
do lewej czesci serca oraz tego, ktore wychodzi
z prawej czesci serca. (0-2)

zyta glowna, zyla ptucna, aorta, tetnica plucna
prawakomora —............ ...

---------------------------- — lewy przedsionek

11. Polacz element budowy serca z petniong przez
niego funkcja. (0-3)
A. naczynia wiencowe . . . . .
B. przegroda mi¢dzy przedsionkiem a komorg . . . .
C. zastawki . . . .

1. Zaopatruja serce w tlen i substancje odzywcze.
2. Powoduja automatyczne skurcze serca.
3. Zapobiega mieszaniu si¢ krwi natlenione;j
z krwig pozbawiong tlenu.
4. Wymusza jednokierunkowy przeplyw krwi.

12. Obok zdan opisujacych uktad krwiono$ny wpisz
litere K, a obok zdan dotyczacych uktadu

limfatycznego — litere L. (0-5)

Dostarcza osocze przesaczone przez naczynia
wlosowate z powrotem do krwiobiegu. . . . .

Tworzy zamkniety system naczyn. . . . .

Posredniczy w wymianie sktadnikow
miedzy osoczem a tkankami. . . . .

Transportuje tlen do komorek. . . . .
Bierze udzial w regulacji temperatury ciata. . . . .

13. Uzupetnij zdanie.
Limfocyty biorace udziat w reakcjach
odpornosciowych organizmu dziela si¢

14. Zaznacz zdanie, ktore opisuje funkcje limfocytow
T w uktadzie odpornosciowym. (0-1)

A. Wytwarzaja przeciwciata przy pierwszym
kontakcie z czynnikiem chorobotwoérczym.

B. Wytwarzajg przeciwciata, gdy organizm po raz
drugi zetknie si¢ z tym samym czynnikiem
chorobotworczym.

C. Wchtaniajg i trawig drobnoustroje.

D. Wytwarzaja substancje hamujace namnazanie
si¢ Wirusow.

15. Zaznacz prawdziwe informacje dotyczace
przeciwciat.

(0-2)

A. Wywolujg swoistg reakcje obronng organizmu.
B. Powstaja w wyniku reakcji odpornosciowe;.

C. Transportuja tlen do komorek ciata.

D. Zapewniaja odpornos$¢ swoista.



je do zmian ci$nienia przeptywajacej krwi.
grupa b

Ponizszy test sktada si¢ z 15 zadan. Przy kazdym poleceniu podano
liczbe punktow mozliwg do uzyskania za prawidtowg odpowiedz. L

Za rozwigzanie calego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie 26 punktow. Klasa
1. Zaznacz ceche, ktora jest przystosowaniem 5. Na wykresie przedstawiono czestotliwosé
leukocytow do udziatu w reakcjach wystepowania poszczegdlnych grup krwi w Polsce.

(0-1) Odczytaj z wykresu, ktorg z grup krwi bedzie stacji

odpornos$ciowych organizmu.
krwiodawstwa najtrudniej zdoby¢ dla oczekujacego

A. Wydzielanie substancji zmieniajacych fibrynogen pacjenta. (0-1)
w fibryne.
B. Obecnos¢ antygendéw na powierzchni komorek.
C. Wytwarzanie przeciwcial. ludnos¢ z dang grupa krwi (%]
D. Obecno$¢ biatka — hemoglobiny. 2
2. W tabeli przedstawiono wyniki badan krwi trzech 4
pacjentow. Odczytaj z tabeli, u ktérego z pacjentow =,
mozna stwierdzi¢ nieprawidlowo$ci w wynikach 2
i napisz, ktorego z parametrow dotycza. (0-1) zz
Elementy Pacjent | Pacjent | Pacjent s
morfotyczne|  Norma | I i 10
krwi g ,—’

3,555min| 3,5min | 4,5miIn 5min A B AB 0
Erytrocyty wilmmd |wlmmd|wlmmd| wilmm?
o 51155 | 7555 | sos e
y wimm? | wimms|wimmd3| wlmm? g Wskazipodpisz naczynie krwiobiegu matego,
| 150450 1ys.| 4501ys. | 2501ys. | 50y, w ktorym jest najwyzsze stezenie tlenu. (0-1)
Plytkt krwi w1lmmd|wlmmé|wlmm?

w1 mm?

3. Zaznacz sktadnik krwi, ktéry odpowiada za transport
zwiazkow regulujacych prace organizmu. (0-1)

A. Fibrynogen.

B. Erytrocyty.
C. Osocze.
D. Przeciwciala.

4. Obrysyj grupy krwi, ktéore mozna przetoczy¢ osobie

z grupa, kewi B. 7. Uporzadkuj etapy przeptywu krwi w krwiobiegu

(0-2) duzym, wpisujac cyfry od 1 do 5. (0-1)

antygen A Zy1 a. .....

antygen B



8. Korzystajac z wykresu, na ktorym przedstawiono  10. Wpisz do schematu nazwe¢ naczynia, ktore

$rednie warto$ci ci$nienia krwi w wybranych wychodzi z lewej czgéci serca oraz tego, ktore
naczyniach krwiobiegu duzego, wykonaj ponizsze uchodzi do prawej czesci serca. (0-2)
polecenia. (0-2)

zyta glowna, zyla plucna, aorta, tetnica ptucna

ciénienie
skurczowe

g

lewakomora —............... ... ... ...

-------------------------- — prawy przedsionek
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11. Polacz element budowy serca z petniong przez
niego funkcja. (0-3)

A. komorki wytwarzajace impulsy nerwowe . . . .
B. zastawki . . . ..
tetnice naczynia 2y C. naczynia wiencowe . . . . .

wiosowate

1. Powoduja automatyczne skurcze serca.
2. Zaopatruja serce w tlen i substancje odzywcze.
3. Wymuszaja jednokierunkowy przeptyw krwi.
4. Zapobiegaja mieszaniu si¢ krwi natlenione;j

z krwig pozbawiong tlenu.

a) Napisz, w ktorym z naczyn krew ptynie
najwolniej.

12. Obok zdan opisujacych uktad krwiono$ny wpisz
liter¢ K, a obok zdan dotyczacych uktadu
limfatycznego — litere L. (0-5)

b) Zaznacz punkt, ktory przedstawia konsekwencje
nagltego skurczu tkanki migsniowej gladkiej Sciany
naczynia krwiono$nego.

Skurcze mig¢éni powoduja przesuwanie ptynu

A. Krew p op 'lryn.1e §zyb01s::-] ) w sgsiadujacych z nimi naczyniach. . . . .
B. Spadnie ci$nienie krwi. ) . » )

. .. s Bierze udziat w regulacji temperatury ciata. . . . .
C. Szybkos$¢ przeptywu krwi nie zmieni si¢.

D. Krew bedzie plynela wolniej. Tworzy otwarty system naczyn. . . . .

Posredniczy w wymianie substancji miedzy

9. Korzystajac z ilustracji, wykonaj nastepujace osoczem a tkankami. . . . .
polecenia. (0-2) Transportuje zwigzki regulujace prace
B organizmu. . ...
13. Uzupehij zdanie. (0-1)

Limfocyty biorace udziat w reakcjach

odporno$ciowych organizmu dojrzewaja

14. Zaznacz zdanie, ktore opisuje funkcje
limfocytow B w uktadzie odporno$ciowym.

(0-1)
A. Wytwarzajg przeciwciala przy pierwszym
a) Wpisz nazwe elementu budowy naczynia kontakcie z czynnikiem chorobotworczym.
oznaczonego na ilustracji literg x. B. Wytwarzaja przeciwciata, gdy organizm po
raz drugi zetknie si¢ z tym samym
czynnikiem chorobotworczym.
""""""""""""""""""""""""""" C. Wchianiajg i trawig drobnoustroje.
b) Zaznacz prawidtowe zakonczenie zdania. D. Wytv.varz’ajq substancje hamujace namnazanie
. . Si¢ Wirusow.
Zaznaczony na schemacie element jest 15, Zaznacz prawdziwe informacje dotyczace
przystosowaniem do .
antygenow. (0-2)

A. wymiany substancji odzywczych migdzy krwia
a innymi tkankami. A. Wywoluja swoistg reakcj¢ obronng organizmu.

B. Powstaja w wyniku reakcji odpornosciowe;.

C. Zapewniaja odpornos$¢ swoista.

D. Umozliwiaja rozréznianie komoérek wlasnego
organizmu.

B. Iaczenia naczynia z otaczajacg je tkanka.

C. jednokierunkowego przeptywu krwi w naczyniu,

D. regulacji $rednicy naczynia, co dostosowuje je
do zmian ci$nienia przeptywajacej krwi.



